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Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Simone Strohmayr SPD
vom 21.12.2012

Sprachberatung an Kindertageseinrichtungen

Ich frage die Staatsregierung:

1.	 Welche Kitas/Kindergärten/Einrichtungen im Bezirk 
Schwaben haben das Landesprogramm „Sprachberatung 
in Kindertageseinrichtungen“ in Anspruch genommen 
(gegliedert nach einzelnen Landkreisen)?

2.	 Welche verschiedenen Projekte (u. a. der Bundesregie-
rung) in Bezug auf Sprachberatung/Spracherziehung 
werden an bayerischen Kindertagesstätten durchgeführt? 
Welche Angebote stehen den Kindertagesstätten zur 
Verfügung?

3.	 Welche Kitas im Bezirk Schwaben (gegliedert nach ein-
zelnen Landkreisen) bieten Vorkurse in Zusammenarbeit 
mit Schulen an? Um welche Schulen handelt es sich da-
bei? Wie viele Kinder nehmen jeweils daran teil?

4.	 Gibt es in Bayern Projekte der frühen Spracherziehung, 
die neben dem Erlernen der deutschen Sprache auch auf 
die Stärkung der Kompetenz in der Muttersprache (bei 
Migranten) Wert legen? Um welche Projekte handelt es 
sich dabei und wo werden diese angeboten?

5.	 Wie werden die verschiedenen Projekte in Bezug auf 
Spracherziehung an Kindertagesstätten evaluiert? Zu 
welchen Ergebnissen führen die Evaluationen und wel-
che Folgen werden daraus gezogen? Welches Projekt 
wird als das beste angesehen?

6.	 Gibt es Pläne, die in Qualität und Umfang stark variie-
renden Angebote (von Bund und Land) zusammenzufas-
sen?

18.02.2013

Antwort
des Staatsministeriums für Arbeit und Sozialordnung, 
Familie und Frauen
vom 25.01.2013

Die Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Dr. Simone 
Strohmayr wird unter Einbeziehung des Bayerischen Staats-
ministeriums für Unterricht und Kultus (StMUK) wie folgt 
beantwortet:

Zu 1.:
Im Bezirk Schwaben haben folgende Kindertageseinrich-
tungen das Projekt „Sprachberatung in Kindertageseinrich-
tungen“ in Anspruch genommen:

Landkreis Einrichtung Straße PLZ Ort
Aichach-Fried-
berg

Weltenentdecker Am Bierweg 58 a 86316 Friedberg

Aichach-Fried-
berg

Augsburger Str. 54 86438 Kissing

Aichach-Fried-
berg

Spielburg Feldstraße 23 86438 Kissing

Augsburg Waldwichtel 
Bobingen

Herbststraße 4 86399 Bobingen

Augsburg Dietr.-Bonhoeffer-
Weg

86368 Gersthofen

Augsburg St. Anna Frölichestr. 17 86150 Augsburg
Augsburg Luise Scheppler Auenstr. 48 86830 Schwabmün-

chen
Augsburg Villa Kunterbunt, 

Lagerlechfeld
Harbigstr. 4 A 86836 Graben

Augsburg Kinderbrücke Tannenstr. 5 86420 Diedorf
Augsburg der Arbeiterwohl-

fahrt
Schulstr. 5 86462 Langweid

Augsburg Schneeweißchen 
und Rosenrot

Adalbert-Stoll-Str. 
3 und 5

86482 Aystetten

Augsburg Biberbach Pfarrer-Ginther-
Weg 6

86485 Biberbach

Augsburg Göggingen Waldmeisterweg 6 86199 Augsburg
Augsburg Pumuckl Heckenrosenweg 13 86156 Augsburg
Augsburg Kindergarten Zur Spinnerei 9 86157 Augsburg
Augsburg Göggingen Waldmeisterweg 6 86199 Augsburg
Augsburg Rappelkiste Füssener Straße 121 86343 Königsbrunn
Augsburg Purzelbaum Azaleenstr. 5 86179 Augsburg
Augsburg St. Matthäus Karwendelstr. 32 86163 Augsburg
Augsburg Evang. Kindergar-

ten Haunstetten
Rübezahlstr. 1 86179 Augsburg

Augsburg St. Matthäus Karwendelstr. 32 86163 Augsburg
Augsburg St. Markus Blücherstr. 26 a 86165 Augsburg
Augsburg St. Matthäus Karwendelstr. 32 86163 Augsburg
Augsburg St. Ulrich Kitzenmarkt 3 86150 Augsburg
Augsburg St. Petrus Schillstr. 70 86167 Augsburg
Augsburg Graceland Hooverstraße 1 1/2 86156 Augsburg
Augsburg Columbus Bürgermeister-Bohl-

Str. 42
86157 Augsburg

Augsburg Von-Parseval-Str. 42 86159 Augsburg
Augsburg St. Markus Blücherstr. 26 a 86165 Augsburg
Augsburg St. Johannes Branderstr. 6 86154 Augsburg
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Landkreis Einrichtung Straße PLZ Ort
Augsburg St. Anton Mundingstr. 7 86159 Augsburg
Augsburg St. Thaddäus Carl-Schurz-Str. 29 d 86156 Augsburg
Augsburg St. Josef Billerstr. 18 86154 Augsburg
Augsburg Don-Bosco-Platz 5 86161 Augsburg
Augsburg Baumgartnerstr. 2 86161 Augsburg
Augsburg Märchenburg Wachtelstr. 12 86179 Augsburg
Augsburg Eichlerstraße Eichlerstr. 3 86154 Augsburg
Augsburg Bleicherbreite Bleicherbreite 3 86154 Augsburg
Augsburg Langemarckstr. 13 c 86156 Augsburg
Augsburg Ulrich-Schiegg-

Str. 18
86159 Augsburg

Augsburg Herrenbachstr. 
24 1/2

86161 Augsburg

Augsburg Josef-Priller-Str. 
21 a

86159 Augsburg

Augsburg Lützowstr. 50 1/2 86167 Augsburg
Augsburg Ulmer Str. 180-

182 a
86156 Augsburg

Augsburg Augsburg e.V. Provinostr. 29 86153 Augsburg
Dillingen  
a. d. Donau

Hausen-Donaualt-
heim

Schultheißstr. 40 89407 Dillingen  
a. d. Donau

Donau-Ries Waldstr. 10 86739 Ederheim
Donau-Ries Balgheim Im Zürch 20 86753 Möttingen
Donau-Ries Hauptstr. 4 86744 Hainsfarth
Donau-Ries Schulgasse 4 86754 Munningen
Donau-Ries St. Ulrich Gartenstr. 2 86675 Buchdorf
Donau-Ries Nördlingen Salvatorgasse 8 86720 Nördlingen
Donau-Ries Spatzennest In den Schmidbrei-

ten 2
86745 Hohenalt-

heim
Donau-Ries Regenbogen Kleeweg 2 86660 Tapfheim
Donau-Ries Alte Bayerdillinger 

Str. 14
86641 Rain am Lech

Donau-Ries Eichholzweg 3 86754 Munningen
Donau-Ries Ernst-Graf-von-

Moy-Platz 3
86704 Tagmersheim

Donau-Ries Mittelstr. 8 86757 Wallerstein
Donau-Ries Vogtweg 1 86738 Deiningen
Donau-Ries Schulstr. 7 86735 Amerdingen
Donau-Ries Schneegarten Schneegarten 8 86609 Donauwörth
Günzburg Guter Hirte Schulstr. 6 89349 Burtenbach
Günzburg Günzburg Ludwig-Heilmeyer-

Str. 19
89312 Günzburg

Günzburg Ettenbeuren Blumenstr. 7 89358 Kammeltal
Günzburg St. Martin Krankenhausstr. 6 89343 Jettingen-

Scheppach
Günzburg Ulrichstr. 2 89364 Rettenbach
Günzburg Adolf-Kolping-

Str. 5
86381 Krumbach

Günzburg Am Bahnhof 4 86473 Ziemetshausen
Günzburg Spitzstr. 5 89331 Burgau
Günzburg Oxenbronn Autenrieder Str. 2 89335 Ichenhausen
Günzburg Storchennest Annastr. 21 89335 Ichenhausen
Günzburg Wilhelm Busch Wilhelm-Busch-

Str. 2
89335 Ichenhausen

Günzburg Mühlstr. 15 86381 Krumbach
Günzburg Storchennest 

Riedheim
Radstr. 7 89340 Leipheim

Günzburg Kunterbunt Zur Schönen Aus-
sicht 22

89312 Günzburg

Günzburg Auwald Heidenheimer Str. 5 89312 Günzburg
Kempten 
(Allgäu)

Markus Bussardweg 1 87439 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Matthäus Hochbrunnenweg 2 87437 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Arche Noah Leutkircher Str. 45 87439 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Johanneskirche Braut- und Bahrweg 9 87435 Kempten

Landkreis Einrichtung Straße PLZ Ort
Kempten 
(Allgäu)

Krippe Herrenstr. 15 87439 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Kindergarten und 
Hort

Herrenstr. 15 87439 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Mikado Anton-Fehr-Str. 6 87437 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Christi Himmel-
fahrt

Freudental 12 87435 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Adenauerring 99 87439 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

St. Franziskus Feichtmayr Str. 5 87435 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Im Wiesengrund Hanebergstr. 36 87435 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Kindergarten Freudental 3 87435 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

Hort Freudental 3 87435 Kempten

Kempten 
(Allgäu)

AWO Kiga St. 
Mang

Ludwigstr. 12 87437 Kempten

Kaufbeuren Pfarrer-Britsch-
Weg 4

87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Regenbogen, 
Hirschzell

Sachsenweg 1 87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Herz-Jesu Proschwitzer Str. 33 87600 Kaufbeuren
Kaufbeuren Bismarckstr. 5 87600 Kaufbeuren
Kaufbeuren Am Sonneneck, 

Neugablonz
Am Sonneneck 35 87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Blattneiweg, Neu- 
gablonz

Blattneiweg 12 a 87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Don Bosco Brunnenweg 8 a 87600 Kaufbeuren
Kaufbeuren Grünwalder Stra-

ße Neugablonz
Grünwalder Str. 3 87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Jeschkenweg Jeschkenweg 4 87600 Kaufbeuren
Kaufbeuren Am Leinauer 

Hang
Liegnitzer Str. 22 87600 Kaufbeuren

Kaufbeuren Wagenseilstr. 4 87600 Kaufbeuren
Lindau  
(Bodensee)

St. Stephan Am alten Schulplatz 88131 Lindau  
a. Bodensee

Lindau  
(Bodensee)

St. Verena, Reutin Steigstr. 34 88131 Lindau  
a. Bodensee

Lindau  
(Bodensee)

St. Raphael, 
Schlachters

Bodenseestr. 6 88138 Sigmarszell

Lindau  
(Bodensee)

St. Markus Kapellenweg 1 88138 Weißensberg

Lindau  
(Bodensee)

Kemptener Str. 99 88131 Lindau  
a. Bodensee

Lindau  
(Bodensee)

St. Raphael, 
Schlachters

Bodenseestr. 6 88138 Sigmarszell

Lindau  
(Bodensee)

St. Maria, Zech Zechwaldstr. 32 88131 Lindau  
a. Bodensee

Lindau  
(Bodensee)

Am Hoyerberg, 
Hoyren

Hoyerbergstr. 31 88131 Lindau 
a. Bodensee

Lindau  
(Bodensee)

Arche Noah Schulstr. 23 88131 Lindau  
a. Bodensee

Unterallgäu Guter Hirte Zeller Str. 4 87789 Woringen
Unterallgäu Herbishofen Herbishofen 22 87760 Lachen
Unterallgäu Arche Noah Lehenbühlstr. 3 87764 Legau
Unterallgäu Spatzennest Fuggerstr. 29 87730 Bad Grönen-

bach
Neu-Ulm Villa Kunterbunt Schießhausallee 20 89231 Neu-Ulm
Neu-Ulm Spatzennest, 

Gerlenhofen
Teutonenweg 1 89233 Neu-Ulm

Neu-Ulm Villa Milchzahn Herzog-Ludwig-
Str. 16

89264 Weißenhorn

Neu-Ulm Sonnenschein Berger Str. 47 89284 Pfaffenhofen
Neu-Ulm Villa Kunterbunt Schießhausallee 33/1 89231 Neu-Ulm
Neu-Ulm Leibi Bürgermeister-

Huber-Str. 9
89278 Nersingen-

Leibi
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Landkreis Einrichtung Straße PLZ Ort
Neu-Ulm Regenbogen Kirchplatz 3 89250 Senden
Neu-Ulm Arche Am Bahndamm 8 89269 Vöhringen
Neu-Ulm Steinheim Buchbergstr. 4 89233 Neu-Ulm
Neu-Ulm Zachäusnest Steubenstr. 28 89233 Neu-Ulm
Neu-Ulm Burlafingen Gerstmayrstr. 30 89233 Neu-Ulm
Neu-Ulm Holzschwang Tannenweg 17 89233 Neu-Ulm
Neu-Ulm Haus der bunten 

Worte
Ulmer Str. 13 a 89257 Illertissen

Neu-Ulm Zachäusnest Riedstr. 26 89231 Neu-Ulm
Neu-Ulm Rappelkiste Sterntalerweg 6 89269 Vöhringen
Neu-Ulm St. Monika Hauptstr. 26 89284 Pfaffenhofen
Neu-Ulm Schulstr. 9 89287 Bellenberg
Neu-Ulm Falkenstr. 23 89269 Vöhringen
Neu-Ulm St. Martin Sandbergweg 2 a 89269 Vöhringen
Neu-Ulm St. Michael Kirchplatz 7 89269 Vöhringen
Neu-Ulm Pusteblume, 

Illerzell
Schulstr. 5 89269 Vöhringen

Neu-Ulm Ay Hauptstr. 123 89250 Senden
Neu-Ulm St. Franziskus Birkenweg 8 a 89264 Weißenhorn
Oberallgäu Berghofer Str. 4 87527 Sonthofen
Oberallgäu St. Nikolaus Missener Str. 29 87509 Immenstadt
Oberallgäu Gradnerstr. 5 87544 Blaichach
Oberallgäu Schulstr. 17 87477 Sulzberg
Oberallgäu Bürgermeister-Herz-

Platz 6
87477 Sulzberg

Oberallgäu Kindergarten 
Börwang

Wageggerstr. 12 87490 Haldenwang

Oberallgäu Hauptstr. 45 87547 Missen-
Wilhams

Oberallgäu Mühlenweg 6 87549 Rettenberg
Oberallgäu Nord Nordstr. 2 87527 Sonthofen
Oberallgäu Hort Hindelanger Str. 

21 a
87527 Sonthofen

Oberallgäu Kinderkrippe 
Börwang

Wageggerstr. 10 87490 Haldenwang

Oberallgäu Kressen 20 87466 Oy-Mittelberg
Oberallgäu Kranzegg Vorderburger Str. 9 87549 Rettenberg
Oberallgäu Jahnstraße Jahnstr. 5 87509 Immenstadt
Oberallgäu Schützenstr. 6 87527 Sonthofen
Oberallgäu Am Auwald Allgäuer Str. 11 87509 Immenstadt
Ostallgäu Füssen Von-Freyberg-Straße 2 87629 Füssen
Ostallgäu Miteinander Schwabenstr. 22 87640 Biessenhofen
Ostallgäu Die Fußstapfen Kirchplatz 2 87634 Günzach
Ostallgäu Eberle-Kögl-Str. 9 87616 Marktober-

dorf

Zu 2.:
Individuelle sprachliche Bildung ist nach § 1 Abs. 2 Aus-
führungsverordnung zum Bayerischen Kinderbildungs- und 
betreuungsgesetz (AVBayKiBiG) durchgängiges Prinzip in 
bayerischen Kindertageseinrichtungen. Sprachliche Bildung 
in Kindertageseinrichtungen findet im Rahmen aller Bil-
dungsprozesse statt und ist damit zugleich eine Querschnitts-
aufgabe aller Bildungsbereiche.

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und 
Jugend (BMFSFJ) führt das Programm „Offensive Frühe 
Chancen: Schwerpunkt-Kitas Sprache & Integration“, das 
sich inhaltlich und aufgrund der nahen zeitlichen Abfolge als 
Nachfolgeprogramm an das Bayerische Programm „Sprach-
beratung in Kindertageseinrichtungen“ anschließt, durch. 
Der Bund finanziert in der Zeit von 2011 bis 2014 in ins-
gesamt 4.000 Einrichtungen mit einem erhöhten Anteil von 
Kindern mit Sprachförderbedarf zusätzliche Personal- und 
Sachkosten. Die Förderung erfolgt in 2 Wellen: Etwa 3.000 

der Schwerpunkt-Kitas werden im Rahmen der ersten Pro-
grammwelle gefördert, die am 1. März 2011 startete. Wei-
tere ca. 1.000 Schwerpunkt-Kitas sind seit dem 1. April 2012 
dazugekommen. Um Kinder möglichst frühzeitig zu fördern, 
richtet sich die Initiative an Einrichtungen mit Kindern un-
ter drei Jahren und Einrichtungen mit überdurchschnittlich 
hohem Anteil von Kindern mit Migrationshintergrund. In 
Bayern nehmen 598 Kindertageseinrichtungen an dem Pro-
gramm teil.

Bereits seit zehn Jahren werden in Bayern Kinder mit Mig-
rationshintergrund, die mehrsprachig aufwachsen und die 
deutsche Sprache nicht bzw. noch unzureichend beherr-
schen, im Vorkurs Deutsch im Elementarbereich zusätzlich 
unterstützt und gestärkt, um bei Schuleintritt ein ausrei-
chendes sprachliches Niveau erreicht zu haben. Die Einfüh-
rung des Vorkurse Deutsch erfolgte im Kindergarten- bzw. 
Schuljahr 2001/2002 als Kooperationsmodell zwischen 
Grundschule und Kindertageseinrichtung. Bis zum Kinder-
garten- bzw. Schuljahr 2004/05 wurden die Vorkurse im 
Umfang von 40 Stunden im Zeitraum zwischen Mai und 
Juli vor der Einschulung in den Grundschulen abgehalten. 
Im Kindergarten- bzw. Schuljahr 2005/06 erfolgte auf Be-
schluss des Ministerrats (MR-Beschluss vom 12. Juli 2005) 
eine erste Ausweitung der Vorkurse auf das gesamte letzte 
Jahr vor der Einschulung auf insgesamt 160 Stunden und 
im Kindergarten- bzw. Schuljahr 2008/09 abschließend auf 
240 Stunden sowie auf die zweite Hälfte des vorletzten Kin-
dergartenjahres (MR-Beschluss vom 14. Januar 2008). Ab 
dem Schuljahr 2005/2006 werden die Vorkurse zu gleichen 
Anteilen von pädagogischen Fachkräften in Kindertagesein-
richtungen und von Grundschullehrkräften in Kooperation 
durchgeführt.

Darüber hinaus gibt es noch eine Vielzahl von lokalen Pro-
jekten. Die Verantwortung hierfür liegt in der Regel bei den 
Kommunen oder einzelnen Trägern, weshalb eine umfas-
sende Auflistung nicht möglich ist.

Zu 3.: 
Das StMUK und die Regierung von Schwaben machen hier-
zu folgende Angaben:

Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Aichach- Fried-
berg

Volksschule Dasing 
(Grundschule)

1 5 Kiga Dasing

Aichach- Fried-
berg

Volksschule Friedberg-
Süd (Grundschule)

2 13 Kiga St. Anna

Aichach- Fried-
berg

Grundschule Affing 1 5 Kiga Affing 
Kiga Affing-Bergen 
Kiga Krambambuli 
Haunswies

Aichach- Fried-
berg

Ludwig-Steub-
Volksschule Aichach 
(Grundschule)

3 20 Kiga Oskar-von-Miller 
Straße  
Kiga Schulstraße I-Kiga 
Aichach

Aichach- Fried-
berg

Theresia-Gerhardinger-
Volksschule Friedberg 
(Grundschule)

1 6 Kath. Kiga Maria Alber

Aichach- Fried-
berg

Grundschule Aichach-
Nord

1 11 Kiga Holzgartenstraße 
Kiga Inchenhofen
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Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Aichach- Fried-
berg

Volksschule Mering 
Amberieustraße 
(Grundschule)

1 7 Kath. Kiga St. Margareta  
Kiga St. Afra

Augsburg Werner-von-
Siemens-Grundschule 
Augsburg-Hochzoll-
Nord

3 26 Kath. Kiga Hl. Geist

Augsburg Luitpold-Grundschule 
Augsburg-Lechhausen

4 36 Städt. Kita Schleierma-
cherstr.

Augsburg Wittelsbacher-Grund-
schule Augsburg

2 18 Sparkassen Betriebskiga  
Kiga St. Anton 
Kath. Kiga Albertus

Augsburg St.-Max-Grundschule 
Augsburg

2 16 Kath. Kiga St. Max 
Städt. Kita Reischle-
straße

Augsburg Grundschule Augs-
burg-Herrenbach

4 39 Städt. Kita Herrenbach 
Kath. Kiga Don Bosco

Augsburg Grundschule Augs-
burg-Hochzoll-Süd

3 21 Kath. Kiga Zwölf Apostel 
Ev. Kiga Auferstehungs-
kirche  
Städt. Kita Mittenwaler-
straße

Augsburg Werner-Egk-Grund-
schule Augsburg- Ober-
hausen

5 45 Kath. Kiga St. Johannes 
Kath. Kiga St. Josef 
Städt. Kita Zollernstraße 
Kath. Kiga St. Peter und 
Paul

Augsburg Grundschule 
Augsburg-Hammmer-
schmiede

2 13 Kita Villa Kunterbunt

Augsburg Birkenau-Grundschule 
Augsburg-Lechhausen

4 35 Kath. Kita St. Elisabeth 
Städt. Kita Lützowstraße 
Ev. Kita St. Petrus  
Kath. Kiga St. Pankratius 
Städt. Kita Dr. Otto-
Meyer-Str.

Augsburg Westpark-Grundschule 
Augsburg-Pfersee

2 20 AWO Kiga Westpark 
Ev. Kiga Kolumbus 
Städt. Kita Hessenbachstr. 
Kinderhaus Konkret 
Kath. Kiga Maria Stern

Augsburg Grundschule Augs-
burg-Kriegshaber

5 48 Städt. Kita Dr.-Dürrwan-
ger-Str.

Augsburg Friedrich-Ebert-
Grundschule Augs-
burg- Göggingen

2 15 Hessing Kiga 
Städt. Kita Josef-Felder-
Str.

Augsburg Grundschule Augsburg 
Göggingen-West

2 18 Städt. Kita Fabrikstraße 
Kath. Kiga St. Anna

Augsburg Johann-Strauß-Grund-
schule Augsburg- 
Haunstetten

2 17 Städt. Kita Johann-
Strauß-Str. 
Kiga Märchenburg

Augsburg Eichendorff-Grund-
schule Augsburg- 
Haunstetten

1 10 Städt. Kita Dudenstraße 
Kath. Kiga St. Pius

Augsburg Fröbel-Grundschule 
Augsburg-Haunstetten

2 16 Kath. Kiga St. Albert

Augsburg Grundschule 
Augsburg-Inningen

1 10 Theodor Sachs Kiga

Augsburg Bleriot-Grundschule 
Augsburg-Universitäts-
viertel

6 51 Städt. Kita Hermann-
Köhl-Str.  
Städt. Kita Josef-Priller-
Str.  
Städt. Kita Ulrich-
Schiegg-Str.

Augsburg Drei-Auen-Grund-
schule Augsburg-
Oberhausen

6 48 Städt. Kita Schonbach-
straße  
Städt. Kita Bleicherbreite

Augsburg Hans-Adlhoch-Volks-
schule Augsburg-Pfer-
see (Grundschule)

3 24 Kiga AWO Mühlbach-
straße  
Kath. Kiga Herz Jesu 
Ev. Kiga St. Paul

Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Augsburg Volksschule Augsburg-
Bärenkeller (Grund-
schule)

3 22 Städt. Kita Meisenweg 
Pumuckl Kita 
Kath. Kiga St. Konrad

Augsburg Löweneck-Volksschule 
Augsburg-Oberhausen 
(Grundschule)

2 16 Städt. Kita Eichlerstraße

Augsburg Mozart-Volksschule 
Gersthofen Jahnstraße 
(Grundschule)

2 20 Kiga St. Hedwig 
Ev. Johannes-Kinder-
garten 
Kiga St. Ulrich

Augsburg Volksschule Diedorf 
(Grundschule)

2 18 Kiga Herz Maria 
Kiga Villa Kunterunt 
Lettenbach  
Kiga St. Adelgundis 
Anhausen  
I-Kiga Kinderbrücke 
Kita St. Martinus Willis-
hausen  
Kiga Villa Kunterbunt 
Biburg  
Kiga Pusteblume 
Gessertshausen

Augsburg Laurentius-Volksschule 
Bobingen (Grund-
schule)

4 35 Kiga Arche Noah 
Bobingen  
HfK St. Christophorus 
Bobingen  
Kiga St. Felizitas 
Bobingen  
Kiga St. Vitus Oberott-
marshausen

Augsburg Goethe-Volksschule 
Gersthofen (Grund-
schule)

1 8 Kolping Kiga Gersthofen 
Kiga St. Elisabeth 
Ev. Johannes-Kiga 
Gersthofen  
Kiga Blumenwiese 
Gersthofen

Augsburg Pestalozzi-Volksschule 
Gersthofen Bruckner- 
straße (Grundschule)

2 14 Kiga St. Elisabeth 
Gersthofen 
Kolping Kiga Gersthofen 
Ev. Johannes-Kiga 
Gersthofen 
Kiga St. Hedwig Gersthofen 
Kiga St. Ulrich 
Kiga Blumenwiese 
Kiga am Ballonstartplatz  
Kiga St. Martin Batzen-
hofen

Augsburg König-Otto I.-Volks-
schule Königsbrunn- 
Nord (Grundschule)

1 6 AWO Kiga Rappelkiste 
Kiga St. Ulrich

Augsburg Volksschule Meitingen 
(Grundschule)

2 15 Gemeindekindergarten 
Meitingen 
Kombigruppe Meitingen

Augsburg Volksschule Neusäß-
Steppach (Grund-
schule)

1 5 Städt. Kiga Neusäß-
Steppach Kiga 
St. Gallus Neusäß-
Steppach 
Städt. Kiga Neusäß-
Westheim

Augsburg Parkschule Grundschu-
le Stadtbergen

4 39 Kiga St. Michael
Kiga Reiterweg Stadt-
bergen  
Kiga Elias-Holl Stadt-
bergen  
Virchow-Kiga Stadtbergen

Augsburg Volksschule Großaitin-
gen (Grundschule)

1 8 Kiga St. Nikolaus 
Kiga St. Walburga 
Kiga St. Martin Klein-
aitingen
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Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Augsburg Volksschule Langweid 
a.Lech (Grundschule)

3 26 Kiga Jesus d. gute Hirte 
Stettenhofen 
Kiga St. Vitus Langweid

Augsburg Volksschule Zusmars-
hausen (Grundschule)

1 6 Kiga Purzelbaum 
Kiga Die kleinen Strolche 
Gabelbach 
Kiga Wichtelburg 
Streitheim  
Kiga Wirbelwind Wörle-
schwang

Augsburg Volksschule Bobingen 
an der Singold (Grund-
schule)

1 5 Kiga Heilige Familie 
AWO Kiga Waldwichtel 
Ev. Kiga Bobingen

Augsburg Elias-Holl-Grundschule Kath. Kiga St. Simpert 
Kath. Kiga St. Moritz 
Kiga Altstadt 
Städt. Kita Remshard-
Gäßchen

Augsburg Grundschule Vor dem 
roten Tor

Ev. Kiga St. Ulrich 
Kath. Kiga St. Ulrich u. 
Afra Kinderwelt

Augsburg Kerschensteiner 
Grundschule

Städt. Kita Immelmannstr. 
Ev. Kiga Paul Gerhard 
Spatzennest

Augsburg Grundschule Kriegs-
haber

Kiga Die kleien Freunde 
Städt. Kita Langemarck-
straße 
Städt. Kita Ulmerstraße

Augsburg Grundschule St. Georg Kiga Die kleinen Strolche 
Mont. Kinderhaus 
Kiga St. Georg

Augsburg Grundschule Centerville Ev. Kiga Graceland 
Kath. Reggio-Kiga

Augsburg Werner-von Siemens-
Grundschule

Ev. Kiga St. Matthäus

Dillingen a. d. 
Donau

Peter-Schweizer-Volks-
schule Gundelfingen  
a. d. Donau (Grund-
schule)

1 10 Kiga St. Peter und Paul 
Kiga St. Martin 
Montessori Kiga St. 
Franziskus

Dillingen  
a. d. Donau

Carolina-Frieß-
Volksschule Lauingen 
(Grundschule)

3 23 Städt. Kiga Bahnhofstraße  
Kiga St. Martinstraße 
Städt. Kiga Kurlandstraße  
Städt. Kiga St. Georg 
Montessori Kiga

Dillingen  
a. d. Donau

Bachtal-Volksschule 
Syrgenstein-Bachhagel 
(Grundschule)

1 6 Bachtal Kinderhaus

Dillingen  
a. d. Donau

Volksschule Wertingen 
(Grundschule)

2 16 Städt Kiga Sonnenschein 
Städt. Kiga Kunterbunt 
Kiga Zusamaltheim

Dillingen  
a .d. Donau

Volksschule Höchstädt 
a. d. Donau (Grund-
schule)

5 22 Kiga Don Bosco Kiga 
Adolph Kolping Kiga 
Lutzingen

Dillingen  
a. d. Donau

Grundschule Dillingen 
a. d. Donau

6 52 Kiga St. Josef 
Städt. Kiga Schlesierstraße  
Kath. Kiga Schretzheim 
I-Kiga Tageseinrichtung 
Arche

Donau-Ries Max-Dünßer-Grund-
schule Wallerstein

1 4 Wallerstein

Donau-Ries Volksschule Asbach-
Bäumenheim (Grund-
schule)

1 11 Maria Immaculata 
Kiga Dr. Hermann Fendt

Donau-Ries Volksschule Harburg 
(Schwaben) (Grund-
schule)

1 5 Städt. Kiga Harburg 
Städt. Kiga Heroldingen 
Ev. Kiga Erbermergen  
Ev. Kiga Großorheim

Donau-Ries Volksschule Monheim 
(Grundschule)

1 5 Städt Kiga Monheim

Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Donau-Ries Leonhart-Fuchs-
Volksschule Wemding 
(Grundschule)

1 5 Kath. Kiga St. Emmeran 
Kath. Kiga St. Marien 
Kita Plus

Donau-Ries Volksschule Oettingen 
i. Bay. (Grundschule)

1 2 Ev. Kiga Oettingen 
Kath. Kiga St. Franziskus

Donau-Ries Sebastian-Franck-
Volksschule 
Donauwörth-Parkstadt 
(Grundschule)

1 12 Kath. Kiga Christ. 
Himmelfahrt  
Städt. Kiga Schneegarten

Donau-Ries Mangold-Volksschule 
Donauwörth (Grund-
schule)

2 18 Kath Kiga St. Martin 
Kiga St. Georg

Donau-Ries Ludwig-Auer-Mittel-
schule Donauwörth

4 12 Kiga Hl. Kreuz 
Städt. Kiga St. Martin

Donau-Ries Volksschule Nördlin-
gen an der Schillerstra-
ße (Grundschule)

3 31 Ev. Kiga A. d. Deininger 
Mauer 
Kiga Baldingen 
Kiga Grosselfingen 
Kiga Kunterbunt 
Kath. Kiga Marienhöhe

Donau-Ries Volksschule 
Nördlingen-Mitte 
(Grundschule)

1 6 Kath. Kiga St. Josef 
Kath. Kiga St. Michael 
Ev. Kiga St. Martin 
Kiga Dürrenzimmern 
Kiga Herkheim

Donau-Ries Hans-Schäuflin-GS 
Nördlingen

Kinderhaus JuFü 
Montessori Kinderhaus

Donau-Ries Joh.-Bayer-Volksschule 
Rain (Grundschule)

2 7 Städt Kiga Am Schloß 
Städt. Kiga Bei der Klause 
Kiga Bayerdillingen 
Kiga Gempfing

Donau-Ries Volksschule Tapfheim 
(Grundschule)

1 4 Kiga Tapfheim 
Kiga Oppertshofen

Günzburg Volksschule Bibertal 
(Grundschule)

1 4 Kath. Kiga St. Mauritius

Günzburg Grundschule Burgau 2 25 Städt. Kiga Mindelzwerge
Günzburg Volksschule Burten-

bach (Grundschule)
1 11 Kiga Haus der kl. Hände

Günzburg Volksschule Günzburg, 
Auf der Bleiche 
(Grundschule)

3 29 Kath. Kiga St. Martin 
Kiga Hagenweide 
Kiga Wasserburg

Günzburg Volksschule Ichenhau-
sen (Grundschule)

3 21 Kiga Wilhelm Busch 
Kiga Storchennest

Günzburg Volksschule Jettingen-
Scheppach (Grund-
schule)

1 7 Kiga Johann Breher 
Kath. Kiga St. Martin

Günzburg Volksschule Krumbach 
(Schwaben) (Grund-
schule)

3 28 Städt. Kiga Krumbach 
Kath. Kiga Maria Hilf 
Ev. Kiga Krumbach

Günzburg Volksschule Reisens-
burg (Grundschule)

1 7 Kath. Kiga St. Elisabeth

Günzburg Anton-Höfer-Volks-
schule Thannhausen 
(Grundschule)

4 32 Kath. Kiga St. Vinzenz 
Ev. Kiga Arche Noah

Günzburg Volksschule Günzburg-
Südost (Grundschule)

5 34 Kath. Kiga Hl. Geist 
Ev. Kiga Günzburg 
Ev. Kinderhaus Günzburg

Kaufbeuren Adalbert-Stifter-Volks-
schule Kaufbeuren-
Neugablonz (Grund-
schule)

3 22 Städt. Kiga Grünwalder 
Straße  
Kath. Kiga Herz Jesu 
Städt. Kiga Blattneiweg

Kaufbeuren Konradin-Volksschule 
Kaufbeuren (Grund-
schule)

5 34 Ev. Kiga Valentin Heider 
Kath. Kiga St. Peter und 
Paul 
Kath. Kiga Hl. Familie 
Städt. Kiga Am Leinauer 
Hang  
Städt. Kiga Am Sonneneck

Kaufbeuren Volksschule Kauf-
beuren-Oberbeuren 
(Grundschule)

1 8 Kiga AWO Oberbeuren 
Kath. Kiga St. Cosmas
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Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Kaufbeuren Schrader-Volksschule 
Kaufbeuren (Grund-
schule)

1 9 Kiga St. Josef
Ev. Kiga Matthias Lauber 
Städt. Kiga Don Bosco

Kaufbeuren Beethoven-Volksschule 
Kaufbeuren (Grund-
schule)

1 9 Kath. Kiga St. Ulrich  
Kiga AWO Regenbogen

Kaufbeuren Gustav-Leutelt-Volks-
schule Kaufbeuren-
Neugablonz (Grund-
schule)

1 15 Kath. Kiga Guter Hirte 
Städt. Kiga Jeschkenweg

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu) – Kottern/
Eich (Grundschule)

3 23 Städt. Kiga Kotterner 
Flohkiste  
Kiga Kunterbunt  
Kiga Bambini-Park

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu) an der Fürsten- 
straße (Grundschule)

1 10 Kiga Bavaria  
Kiga St. Nikolaus 

Kempten 
(Allgäu)

Gustav-Stresemann-
Volksschule Kempten 
(Allgäu) – Sankt Mang 
(Grundschule)

2 16 Kiga Im Wiesengrund 
Kiga Regenbogenhau

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu) am Hauben-
schloß (Grundschule)

3 24 Kiga St. Anton  
Kiga St. Franziskus  
Kiga Arche Noah  
Johanneskindergarten

Kempten 
(Allgäu)

Konrad-Adenauer-
Volksschule 
Kempten(Allgäu)- 
Lenzfried (Grund-
schule)

2 16 Kiga St. Anna  
I-Kiga Mikado  
Kiga Leubas I-Kiga 
Miteinander

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu) auf dem Lin-
denberg (Grundschule)

3 25 Kiga Matthäus St. Ulrich

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu)-Nord (Grund-
schule)

7 46 Kiga Sternschnuppe 
Lehrkindergarten  
Kiga Abenteuerland  
Kiga St. Hedwig  
Kiga St. Michael

Kempten 
(Allgäu)

Volksschule Kempten 
(Allgäu) an der Sutt 
(Grundschule)

6 52 Kiga Oberlinhaus 
Kiga Haus für Eltern und 
Kinder  
Kiga Christi Himmelfahrt

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Lindau 
(Bodensee) – Insel 
(Grundschule)

1 10 Kath. Kindergarten 
Maria Ward  
Evang. Kindergarten St. 
Stephan

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Heimen-
kirch (Grundschule)

1 9 Gemeindekiga Arche 
Noah  
Kath. Kiga Don Bosco

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Lindau 
(Bodensee) – Hoyren 
(Grundschule)

1 6 Kath. Kiga St. Johannes 
d. T.  
Städt. Kiga Am Hoyer-
berg

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Lindau 
(Bodensee) – Reutin-
Zech (Grundschule)

3 37 Städt.Kiga Arche Noah 
Kath. Kiga St. Maria Ev. 
Kiga St. Verena Kath. 
Kiga Betlehem Kinder-
haus Tanner

Lindau  
(Bodensee)

Grundschule  
Lindenberg i. Allgäu

2 23 Ev. Johanneskiga 
Kath. Kiga St. Afra  
Kath. Kiga St. Martin 
Kath. Kiga St. Nikolaus

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Scheidegg 
(Grundschule)

1 6 Kath.Kita St.Gallus  
Kath. Kiga St. Magnus

Lindau 
(Bodensee)

Volksschule Sigmars-
zell-Weißensberg 
(Grundschule)

1 8 Gemeindekiga St.Raphael 
Kath. Kiga St. Wendelin 
Kath. Kita St. Markus

Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Lindau 
(Bodensee) – Aeschach 
(Grundschule)

1 9 Städt. Kiga Villa Engel 
Ev. Kita Lindau-Aeschach 
Kath. Kita St. Ludwig 
Kita Kleine Sonnenstrah-
len e.V.

Lindau  
(Bodensee)

Volksschule Wasser-
burg (Grundschule)

1 8 Gemeindekiga Wasserburg  
Gemeindekiga Hattnau

Memmingen Grundschule Memmin-
gen-Amendingen

1 6 Kiga Amendingen

Memmingen Elsbethen-Volksschule 
Memmingen-Mitte 
(Grundschule)

4 37 Kiga Heinrich Galm 
Fröbelkindergarten 
Stiftungskindergarten

Memmingen Edith-Stein-Volks-
schule Memmingen-Ost 
(Grundschule)

4 38 Kiga Albert Schweitzer 
Kiga St. Hildegard  
Kiga St. Nikolaus  
Kiga Sonnenschein

Memmingen Theodor-Heuss-Volks-
schule Memmingen-
West (Grundschule)

3 23 Kiga Im Mitteresch 
Kiga Wartburgweg 
Kiga Werstermannstraße

Neu-Ulm Volksschule 
Weißenhorn-Nord 
(Grundschule)

1 9 Städt Kiga Weißenhorn 
Kath. Kiga St. Laurentius 
Kiga Oberhausen

Neu-Ulm Volksschule Altenstadt 
(Grundschule)

1 12 Kath. Kiga Zum Guten 
Hirten

Neu-Ulm Bischof-Ulrich-Schule 
Volksschule Illertissen 
(Grundschule)

3 25 Kath. Kiga St. Martin 
Kiga Haus der bunten 
Worte 
Kath. Kiga Don Bosco 
Kiga Regenbogen 
Kiga Haus Kunterbunt

Neu-Ulm Volksschule Nersingen 
(Grundschule)

1 11 Kiga St. Ulrich 
Ev. Kiga Leibi

Neu-Ulm Volksschule Gerlenho-
fen (Grundschule)

1 7 Kiga AWO Spatzennest

Neu-Ulm Erich Kästner-Volks-
schule Neu-Ulm-Lud-
wigsfeld (Grundschule)

4 25 Ev. Kiga Jona-Insel 
Ev. Kiga Arche Noah 
Kath. Kiga St. Franziskus

Neu-Ulm Volksschule Neu-
Ulm-Offenhausen 
(Grundschule)

2 20 Ev Kiga Spatzennest 
Kath. Kiga St. Albert

Neu-Ulm Volksschule Neu-Ulm 
in der Stadtmitte 
(Grundschule)

5 43 Kath. Johanneskinder-
garten 
Städt. Kiga Zauberwald 
Städt. Kiga Sternenzauber

Neu-Ulm Volksschule Neu-Ulm 
in der Weststadt 
(Grundschule)

7 54 Kiga AWO Villa Kun-
terbunt 
Städt. Kiga Regenbogen 
Kath. Kiga St. Nikolaus
Ev. Kiga Zachäusnest

Neu-Ulm Volksschule Oberfahl-
heim (Grundschule)

1 5 Kath. Kiga Dionysius

Neu-Ulm Volksschule Pfuhl 
(Grundschule)

2 11 Ev. Kiga Griesmayer 
Kath. Kiga Hl. Kreuz 
Ev. Kiga Bonhoeffer

Neu-Ulm Volksschule Burlafin-
gen (Grundschule)

1 7 Ev. Kiga Burlafingen 
Kath. Kiga St. Konrad 
Ev. Kiga Steinheim

Neu-Ulm Bürgermeister-
Engelhart-Volksschule 
Senden (Grundschule)

6 59 Ev. Kiga Regenbogen 
Kath. Kiga St. Christo-
pherus 
I-Kiga Lebenshilfe 
Kath. Kiga St. Josef 
Kiga St. Johann Baptis

Neu-Ulm Volksschule Ay a. d. 
Iller (Grundschule)

2 18 Städt. Kiga Ay

Neu-Ulm Volksschule Thalfingen 
(Grundschule)

1 6 Kath. Kiga St. Laurentius
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Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Neu-Ulm Volksschule Vöhrin-
gen-Süd (Grundschule)

2 14 Kiga AWO Rappelkiste 
Kath. Kiga St. Michael 
Ev. Kiga Arche

Neu-Ulm Volksschule 
Weißenhorn-Süd 
(Grundschule)

2 14 Kiga AWO Villa Milch-
zahn  
Kath. Kiga St. Christo-
phorus  
Städt. Kiga Nord 
Kath. Kiga St. Maria 
Kiga St. Maria Roggen-
burg

Neu-Ulm Volksschule 
Vöhringen-Nord 
(Grundschule)

2 16 Städt. Kiga Vöhringen 
Nord  
Kiga AWO Rappelkiste  
Städt. Kiga Pusteblume

Oberallgäu Volksschule Sonthofen 
an der Berghofer Straße 
(Grundschule)

3 19 Städt. Kiga Nord 
Evang. Johanniskita 
Kath. Kiga Maria Heim-
suchung  
Kath. Kiga St. Christoph

Oberallgäu Königsegg-Volksschule 
Immenstadt i. Allgäu 
(Grundschule)

4 30 Städt. Kiga Am Auwald 
Städt. Kiga Jahnstraße 
Kath. Kiga St. Nikolaus

Oberallgäu Volksschule Diet-
mannsried (Grund-
schule)

1 12 Kiga Regenbogen 
Kiga St. Georg Reich-
holzried 
Kiga St. Nikolaus Schat-
tenbach

Oberallgäu Volksschule Blaichach 
(Grundschule)

2 11 Kath. Kindergarten St. 
Magnus Kath. Kindergar-
ten St. Martin

Oberallgäu Volksschule Oberstau-
fen (Grundschule)

1 8 Kath. Kiga St. Peter u. 
Paul 
Kiga Thalkirchdorf

Oberallgäu Volksschule Waltenho-
fen (Grundschule)

1 3 Gemeindekiga Walten-
hofen

Ostallgäu Meinrad-Spieß-
Volksschule Buchloe 
(Grundschule)

1 9 Don Bosco Buchloe  
Franziskus Buchloe  
St. Georg und Wendelin 
Lindenberg 
St. Anna Waal

Ostallgäu Comenius-Volksschule 
Buchloe (Grundschule)

1 9 Don Bosco Buchloe 
Franziskus Buchloe  
St. Antonia Buchloe  
St. Georg und Wendelin 
Lindenberg 
St. Peter und Paul 
Dillishausen

Ostallgäu Volksschule Füssen-
Schwangau (Grund-
schule)

4 30 St. Tosso Schwangau  
St. Gabriel Füssen  
Zwergenburg Hopfen 
a. See  
AWO Kita Füssen 
Kinderschule Weißensee 
Sternschnuppe Füssen

Ostallgäu Volksschule Lechbruck 
(Grundschule)

1 2 St. Anton Lechbruck 
a. See

Ostallgäu Adalbert-Stifter-Volks-
schule Marktoberdorf 
(Grundschule)

2 24 Adalbert Stifter Markt-
oberdorf 
An der Buchel MOD 
Geisenried MOD 
Betoldshofen MOD 
St. Martin MOD 
St. Magnus MOD 
Waldkindergarten Purzel- 
baum 
Rieder MOD

Landkreis Schulname Vor-
kurse

teilneh-
mende 

Schüler

Kindertageseinrichtungen

Ostallgäu Sankt-Martin-Volks-
schule Marktoberdorf 
(Grundschule)

2 17 Adalbert Stifter Markto-
berdorf 
An der Buchel MOD  
Geisenried MOD  
Betoldshofen MOD  
St. Martin MOD  
St. Magnus MOD  
Waldkindergarten 
Purzelbaum  
Rieder MOD

Ostallgäu Volksschule Pfronten 
(Grundschule)

1 5 AWO Kindergarten 
Sonnenkäfer Pfronten 
Kath. St. Marien Kinder-
garten Pfronten 
St. Nikolaus

Unterallgäu Volksschule Babenhau-
sen (Grundschule)

2 13 Kiga Guter Hirte Kiga 
Hand in Hand Kiga 
Sternschnuppe

Unterallgäu Grundschule Heimer-
tingen

1 12 Kiga St. Martin

Unterallgäu Volksschule Mindel-
heim (Grundschule)

3 30 Kiga Christoph Schreiner 
Kiga Luxenhofer  
Kiga St. Stefan Kiga  
St. Vitus  
Kiga Miteinand

Unterallgäu Volksschule Ottobeuren 
(Grundschule)

2 15 Kiga Maria Stern  
Kiga Arche Noah  
Kiga St. Alexander 
Waldkindergarten

Unterallgäu Grundschule Pfaffen-
hausen

1 10 St. Christophorus

Unterallgäu Volksschule Erkheim 
(Grundschule)

1 6 Kiga Erkheim

Unterallgäu Volksschule Herberts-
hofen (Grundschule)

1 7 Gemeindekindergarten 
Erlingen  
HfK Meitingen-Herberts-
hofen

Zu 4.:
Zur Sprachentwicklung von Migrantenkindern gehört nicht 
nur „Deutsch lernen“, sondern auch die Wertschätzung 
und Förderung der Familiensprachen. Darauf wird im Bay-
erischen Bildungs- und Erziehungsplan besonderer Wert 
gelegt. Die Wertschätzung der eigenen sprachlichen (auch 
mehrsprachlichen) Identität, Neugierde auf fremde Spra-
chen oder die Entwicklung von Zwei- und Mehrsprachigkeit 
sind darin als Bildungs- und Erziehungsziele genannt. Dabei 
gilt es, die spezifischen Entwicklungsprofile, Kompetenzen 
und Bedürfnisse von mehrsprachig aufwachsenden Kindern 
wahrzunehmen und zu nutzen – sowohl mit Blick auf die 
betroffenen Kinder und Familien als auch mit Blick auf ein-
sprachige deutsche Kinder. Wertschätzung und Förderung 
von Mehrsprachigkeit und „Deutsch lernen“ sind kein Wi-
derspruch, sondern Zielsetzungen, die sich gegenseitig er-
gänzen.

Das Projekt „Sprachberatung in Kindertageseinrichtungen“ 
orientiert sich inhaltlich stark am Bayerischen Bildungs- und 
Erziehungsplan (BayBEP), in welchem die Entwicklung von 
Zwei- und Mehrsprachigkeit explizit als Bildungs- und Er-
ziehungsziel genannt wird. Es wurde konkret auf die För-
derung von Kindern mit Migrationshintergrund eingegan-
gen und darauf, wie diese in der Entwicklung einer (mehr)
sprachlich-kulturellen Identität unterstützt werden können. 
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Dies kann beispielweise durch die Verwendung von mehr-/
fremdsprachiger Literatur oder Sprache (zum Beispiel in 
Liedern, Spielen etc.) geschehen.

Zu 5.: 
Das Bundesprogramm „Offensive Frühe Chancen: Schwer-
punkt-Kitas Sprache & Integration“ wird durch das Deut-
sche Jugendinstitut (DJI) wissenschaftlich begleitet. Das DJI 
leistet inhaltlich-fachliche Beratung der Kindertageseinrich-
tungen auf der Basis seines Grundlagenkonzeptes „Sprach-
liche Bildung und Förderung für Kinder unter Drei“ und ist 
an der Konzeption und Weiterentwicklung des Bundespro-
gramms beteiligt. Eine empirische Begleitevaluation des 
Bundesprogramms im Hinblick auf seine kurz-, mittel- und 
langfristigen Effekte erfolgt von der Otto-Friedrich-Universi-
tät Bamberg (Prof. Dr. Hans-Günther Rossbach, Dr. Yvonne 
Anders) und der PädQUIS GmbH, Kooperationsinstitut der 
Freien Universität Berlin (Prof. Dr. Wolfgang Tietze). Auf 
Basis dieser Evaluation werden Bund und Länder Eckpunkte 
für eine gute Sprachförderung von Kindern in den ersten Le-
bensjahren formulieren.

Für das Projekt „Sprachberatung in Kindertageseinrich-
tungen“ führt das Staatsinstitut für Frühpädagogik (IFP) 
die Evaluation durch. Der abschließende Evaluationsbericht 
wird voraussichtlich im ersten Quartal 2013 veröffentlicht.

Bei der Fortbildungskampagne Vorkurs Deutsch 240, die im 
Oktober 2010 begann und im Juli 2013 endet, erfolgt eine sys- 
tematische Evaluation durch das Staatsinstitut für Frühpäda-
gogik (IFP), um einerseits die Teilnahmemotivation sowie 
die bisherige Praxis der Vorkursorganisation und -gestaltung 
in Kindertageseinrichtungen und Grundschulen zu erfassen 

und andererseits die Wirkungen der Fortbildungsteilnahme 
auf die künftige Vorkursorganisation und -gestaltung zu 
ermitteln. Die Evaluierung erfolgt zu zwei Befragungszeit-
punkten vor und nach Durchführung der Kampagne.

Zu 6.: 
Das Bundesministerium für Bildung und Forschung 
(BMBF), das BMFSFJ, die Ständige Konferenz der Kul-
tusminister der Länder in der Bundesrepublik Deutschland 
(KMK) und die Jugend- und Familienministerkonferenz 
der Länder (JFMK) haben am 18. Oktober 2012 eine ge-
meinsame Initiative zur Verbesserung der Sprachförderung, 
Sprachdiagnostik und Leseförderung vereinbart. Mit der Ini-
tiative „Bildung durch Sprache und Schrift (BISS)“ wird ein 
fünfjähriges Forschungs- und Entwicklungsprogramm auf 
den Weg gebracht, das die sprachliche Bildung von Kindern 
sowie die in den Ländern eingeführten zahlreichen Angebote 
zur Sprachförderung, Sprachdiagnostik und Leseförderung 
im Hinblick auf ihre Wirksamkeit und Effizienz wissen-
schaftlich überprüft und weiterentwickelt. Darüber hinaus 
unterstützt das Programm die erforderliche Fort- und Wei-
terqualifizierung der Erzieherinnen und Erzieher sowie der 
Lehrkräfte in diesem Bereich. Im Programm BISS werden 
Verbünde von Kindertageseinrichtungen bzw. Schulen eng 
zusammenarbeiten, um ihre Erfahrungen auszutauschen und 
abgestimmte Maßnahmen der Sprachbildung umzusetzen. 
Die Arbeit dieser Verbünde wird durch eine wissenschaft-
liche Begleitung unterstützt. Die Initiative basiert auf den 
Empfehlungen einer vom BMBF in Abstimmung mit dem 
BMFSFJ und den Ländern in Auftrag gegebenen wissen-
schaftlichen Expertise und wird im Herbst 2013 in den Kin-
dertageseinrichtungen und Schulen starten.
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